



## ВОТЧИНА КНЯЗЕЙ КУРБСКИХ

С. Крылов

Курба — одно из самых больших и древних сел Ярославской области. Село лежит на высоком живописном берегу небольшой речки Курбицы. Ее украшение — высокая пятиярусная колокольня Казанской церкви, построенная в XVIII веке на средства Нарышкиных.

**В** Ярославском художественном музее древнерусского искусства хранится икона «Сергий Радонежский с житием», написанная во второй половине XVIII века. Основной сюжет посвящен битве на Куликовом поле в 1380 году. Снизу икону дополняют сцены из «Мамаева побоища», написанные на длинной узкой доске. Здесь в развернутом виде изображены города и села, пославшие свои рати на Куликовскую битву, исход которой во многом предопределил будущее развитие России. Представлено на ней и село Курба.

В XV веке село Курба, вотчина князей Курбских, считалось большим и даже могло бы стать центром княжества, наряду с княжеством Ростовским, из которого оно выделилось еще в 1218 году.

Среди участников Куликовской битвы упоминается легендарный князь Лев Курбский. Однако на протяжении последующего столетия его род не прослеживается.

Принято считать первым князем из рода Курбских Семена Ивановича, который получил в удел волость Курбскую в 1426 году. Потомки Семена Ивановича владели Курбой до

времен Ивана Грозного. Последний князь Андрей Михайлович Курбский, как известно, бежал в Литву от царской опалы.

Но задолго до этого князья Курбские отказались от своей самостоятельности в пользу Москвы вместе с другими ярославскими княжествами. Из потомков Семена Ивановича наиболее известен его сын Федор Семенович Курбский, который по поручению царя Ивана III совершил поход в Сибирь, первым из русских воевод, проникший в Югорскую землю на реку Обь.

У Федора Семеновича было три сына: Михаил, Роман, Семен. Михаил, по прозвищу Карамыш, погиб под Казанью в битве 1506 года вместе со своим братом Романом. Семен Курбский был воеводой в Муроме. Он в 1499 году совершил поход в Сибирь, перейдя Уральский хребет. Великий князь Василий III, изгнав Семена Курбского вместе с блаженным Вассианом и другими сподвижниками, среди которых был и Максим Грек, впоследствии тайный духовник Андрея Михайловича Курбского. Примерно в то же время родился будущий царь Иван Грозный. С 1511 года Семен Курбский был наместником в Пскове и умер в 1527 году.

Михаил Курбский, сын Михаила Карамыша, заседал в Боярской Думе с 1540 по 1546 год вместе со своим

братом Владимиром. Федор Черный, младший сын Михаила Карамыша, был воеводой. Наиболее известным из Курбских стал Андрей Михайлович Курбский.

Андрей Михайлович Курбский родился в 1528 году. Уже в зрелые годы он состоял на службе у царя Ивана Грозного, и участвовал вместе с ним в походах на Казань. Во время своего первого похода под стены Казани в 1549 году, Курбский сопровождал царя в звании стольника. В 1550 году Курбский вместе с князем Петром Щенятьевым возглавлял на берегах Оки сторожевой полк, готовясь встретить крымских и казанских татар. Вместе с Иваном Грозным Андрей Курбский совершил несколько походов на Казань. Взятие Казани Андрей Курбский ярко описал в книге «История Иоанна Грозного». Но еще более известна его переписка с Иваном Грозным, в которой отразились их разногласия.

После разгрома Казани, Андрей Курбский был возведен царем в чин боярина и вошел в состав Избранной рады, возглавляемой боярином Адашевым.

С молодых лет А.М. Курбский обнаруживал необычайную тягу к знаниям. Его наставником был Максим Грек, который дал молодому боярину лучшее направление умственным силам. Андрей Курбский не ог-

раничивался чтением церковных книг и внимательно изучал «Естественную историю» Аристотеля, считая ее образцовым произведением. О трудах Аристотеля Курбский отзывался так: «Физика есть книга Аристотельская, которая заключает в себе прирожденную або естественную философию и есть зело премудра. Также и этика, десять книг Аристотельских нас обучают наилучшей философии, обычаю любомудрия так необходимому человеческому роду». Кроме Максима Грека на Курбского оказывали влияние другие известные люди, в числе которых был монах Артемий, с которым Курбскому доводилось беседовать на религиозные темы.

Расцвет литературного творчества Андрея Курбского приходится на период его жизни в Литве, куда он бежал, опасаясь злобного нрава Ивана Грозного. В Литве Курбский приступил к переводам трудов античных ученых, любовь к которым ему еще в юности привил Максим Грек. Вместе со своим помощником Амброджией Андрей Курбский перевел с латинского на славянский язык все главы из книг Иоанна Златоуста, приводя в примечаниях к ним сведения об уже известных ему переводах. Курбским были переведены на славянский язык труды ранних христианских проповедников: Григория Богослова, Кирилла Алек-

сандрийского, Никифора Каллисты и других авторов.

Курбский хотел, чтобы эти труды стали известны и на Руси. Он тайно переправлял свои переводы в отечество через монаха Артемия, который помогал с переводами трудов Василия Великого. Впоследствии, уличенный в крамоле Иваном Грозным, Артемий был арестован и казнен.

В изгнании Курбский продолжает оставаться верным православию и активно борется за очищение его от ереси. Отстаивая православие от посягательств Рим-

ской католической церкви, Курбский ведет большую переписку с представителями православия в Западной Европе, где обвиняет иезуитов в переманивании юношей в другую веру. Тогда же он выпускает в свет «Историю о Флорентийском соборе», где описывает причины приведшие к расколу между христианами Восточной и Западной церквей. В своем труде Курбский в сжатой форме анализирует пункты, по которым тогда велись основные споры, делает выводы. За явно антикатолические взгляды некоторые люди

из окружения Курбского, состоящие на службе у польского короля, замыслили месть и убили Амброджию. Курбский тяжело переживал эту трагедию.

С 1567 года князь Андрей Курбский стал называть себя во всех бумагах: «Князь Андрей Курбский и Ярославский», а в письмах к Ивану Грозному «Андрей Курбский княжа на Ковлю». Под Ковелем он распорядился пожалованным ему на ленном праве имением как вотчиной, где самовольно раздавал села и деревни в вечную потомственную собственность бежавшим от царской опалы москвитянам.

После того, как Андрей Михайлович Курбский, изменив Ивану Грозному, бежал на службу к литовскому королю Сигизмунду-Августу, след князей Курбских окончательно исчезает из истории Ярославской земли. После бегства последнего князя Курбского, село Курба подверглось страшному набегу царских опричников. По преданию, из остатков княжеского терема впоследствии была сооружена Спасская церковь на Васильевском погосте рядом с селом Курба на другом берегу речки Курбицы. А к северу от Курбы указывают место, где когда-то был охотничий домик Курбского, куда приезжал на охоту Иван Грозный.

